Самообследование муниципального казенного образовательного учреждения «Рутульская средняя общеобразовательная школа №2 им.А.М.Мирзоева» (самоанализ общеобразовательного учреждения)
МКОУ «Рутульская СОШ№2 им. А.М.Мирзоева» была реорганизована из восьмилетней в среднюю - 1976 году в связи со строительством новой школы. Она была построена в 1973-1975 годы.
В январе 1975 года школа была сдана в эксплуатацию. Директором школы в это время работал Мирзоев Али Мирзоевич. Данная средняя школа была построена под непосредственным руководством Али Мирзоевича Мирзоева.
В 1976 году директором школы был назначен Идрисов Валиюлла Демирэфендиевич в связи с переходом Мирзоева А.М. на должность заведующего отделом народного образования.
После реорганизации школы из восьмилетней в среднюю, контингент обучающихся составлял 486 учащихся, так как в школе функционировал пришкольный интернат. Пришкольным интернатом были охвачены учащиеся 5-10 классов из близлежащих и других сел района.
Контингент учителей и воспитателей составлял 32 человека.
За период деятельности школы неоднократно сменилось руководство. К ним относятся следующие педагоги: Мамутаева Интизар Асадуллаевна, Мирзоев Али Мирзоевич, Курбанов Аллахверди Абсарович, Магомедов Байрамбек Бейдуллаевич, Адураев Юсуф Абдулжелилович, Магомедов Гасан Магомедович, Давудова Гюлебатун Махмудовна, Султанов Нельсон Арсенович.
В настоящее время директором школы работает Курбанов Айваз Абдуллаевич.
Из учительского состава защитили диссертацию кандидата наук Алисултанов Алисултан Султанмурадович, Гусейнова Фарида Идаятовна, Таибов Ямудин Гайсидинович, Магомедов Байрамбек Бейдуллаевич, Магаррамов Магомед Джабраилович.
Школа имеет все документы, регламентирующую деятельность образовательного учреждения:
1.Устав школы;
2.Лицензия на образовательную деятельность № 9001 от 28 июля 2017 года. Серия 05Л01 № 0003403;
3.Свидетельство о государственной аккредитации № 6651 от 21 июля 2017 года. Серия 05А01 №0001566;
4.Свидетельство о внесении записи в Единый государственный реестр юридических лиц ОГРН № 1070523000239 от 12 февраля 2012 года за государственным регистрационным № 2120523001806;
5. № Свидетельство о постановке на учет Российской организации в налоговом органе по месту ее нахождения. Серия 05 №002671702 от 24 апреля 2007 года.
На стадии завершения находятся: Паспорт безопасности, декларация пожарной безопасности и другая документация необходимая для образовательных учреждений по действующему Законодательству для нормального функционирования учебно-воспитательного процесса.
Школа осуществляет сотрудничество со спортивными школами, детским Домом творчества, Центром эстетического воспитания детей, детскими дошкольными учреждениями, отделом опеки и попечительства, Центром социального обслуживания населения, комиссией по делам несовершеннолетних при Рутульской районной администрации, отделом по делам несовершеннолетних в РОВД и межрайонным райвоенкоматом.
Проблем с набором и сохранением педагогических кадров школа не испытывает. Она полностью укомплектована специалистами с высшим и средним педагогическим образованием.
В 2010 году начали строительство нового типового здания школы, но, к большому сожалению, дальше заложения фундамента дело не продвинулось по сегодняшний день. Лишь только в этом году появилась надежда - после посещения селения Рутул председателем Правительства Республики Дагестан Здуновым Атёмом Алексеевичем вместе с председателем Комитета по архитектуре и градостроительства РД Гусейновым Незиром Исмаиловичем.
Все учителя и другие работники в срок проходят курсы повышения квалификации в Дагестанском институте развития образования, что плодотворно влияет на учебно-воспитательный процесс школы.
Мнение родителей об образовательной деятельности школы выявляем на родительских собраниях, проводимых в конце каждой четверти и в конце учебного года.
Все учителя школы работают по учебникам и программам, соответствующим требованиям единого государственного стандарта как и требует Закон «Об образовании в Российской Федерации».
Результаты сдачи Единого государственного экзамена в 11 классах и Основного государственного экзамена в 9 классах показали, что учителя школы дают учащимся полноценные знания, которые оправдывают их при поступлении в ВУЗы и ССУЗы как в пределах республики, так и за ее пределами. 
В школе активно действует родительский комитет и Совет школы, председатель комитета является полноправным членом педагогического Совета. Именно через него руководство школы доводит до сведения родителей всю информацию об учебе в школе, о происходящих изменениях в деятельности школы.
Школа работает согласно разработанному и утвержденному Плану на педагогическом Совете в начале учебного года.
В школе  ведется вся необходимая документация, согласно типового регламента об образовательном учреждении. Ведется работа с электронной почтой, своевременно отвечаем на все запросы и письма, в сроки поставляем отчеты о проделанной работе в районное Управление образованием. 
Для выявления качества знаний учащихся в течение каждой четверти в классах проводятся письменные работы по текстам дирекции школы. Результаты обсуждаются на очередном педагогическом Совете. Кроме того, для контроля качества образования директор и заместители посещают уроки учителей, оказывая им методическую помощь. 
В школе отсутствует ущемление прав обучающихся. Создан ученический комитет, председатель которого является активным участником Совета школы.Все пользуются равными правами на учебу. В школе не имеется отсев, все учащиеся охвачены учебой.
Школа имеет необходимую оргтехнику и обеспечена интернет связью, благодаря чему в школе действует компьютерный класс-кабинет.
В начале учебного года все учителя школы имеют тематические планы по своим предметам, которые утверждены завучем школы. С первого же сентября имелось расписание уроков.
Школа работает в одну смену, начало занятий в 8.30 минут. Школа работает по учебному плану (вариант №2) утвержденной Министерством образования и науки Республики Дагестан.
Строго соблюдается предельно допустимые нормы учебной нагрузки. Часы школьного компонента переданы главным образом тем предметам по которым ЕГЭ является обязательным.
В школе отсутствует профильное обучение. Воспитательная работа ведется в соответствии с требованиями Закона «Об образовании в Российской Федерации», типового Положения и других нормативно-правовых актов Российской Федерации и Республики Дагестан.
В школе налажено горячее питание для детей младших классов, в буфетной форме.
МКОУ «Рутульская СОШ№2 им. А.М.Мирзоева» полностью обеспечена педагогическими кадрами. Идет и процесс обновления кадров. Все учителя имеют базовое образование. Многие имеют первую квалификационную категорию, 3-ое учителей - высшую категорию.
Методическая работа в школе поставлена на должном уровне. Кроме того, учителя участвуют в методических семинарах Республики Дагестан и масштабе района. Часто проводятся совместные заседания различных методических объединений. Опытные учителя являются наставниками молодых педагогов, которые часто посещают их уроки и анализируют, оказывают методическую помощь.
Расписание уроков и режим работы школы соответствует физиологическим, возрастным, психологическим особенностям и  требованиям санитарно-эпидемиологическим правилам и нормативам СанПиН 2.4.2.2821-10.
Выпускники школы по итогам годовой  аттестации за последние 5 лет показали, что из года в год растет успеваемость. Учащиеся школы ежегодно участвуют в районных предметных олимпиадах и занимают призовые места. 
Главная и основная проблема для педагогического коллектива и учащихся – это отсутствие типовой школы соответствующая современным требованиям.
Несмотря на все трудности, педагогический коллектив школы работает над повышением уровня учебно-воспитательного процесса.
Содержание самоанализа муниципального казенного образовательного учреждения«Рутульская средняя общеобразовательная школа №2 им. А.М.Мирзоева» обсуждено и принято педагогическим Советом от 28 декабря 2018 года.
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